

薛河之畔烽火颂

孙明春 文图



庄兴岱

薛河，蜿蜒静静地躺在鲁南大地，从她弯曲的身躯上，积淀着厚重的历史文化，见证着历史沧桑；清清的河水，浩浩荡荡地流淌着，承载着一路欢歌，弹唱着新时代的乐章。她是一条历史的长河，也是鲁南地区的母亲河，她孕育了中华东方文明，创造了丰厚的区域文化；1937年抗战爆发后，一批革命共产党人，创建了滕峰边缘区隐藏的中共秘密地下党支部——原滕峰边联县二区后沙冯村党支部，在这里点燃了薛河烽火。走进滕州市羊庄镇革命老区，仿佛看到了昔日为革命冲锋陷阵先烈的踪影，后沙冯村党支部、村长庄兴岱就是一位喝着薛河水成长起来的革命者。

薛河涌春潮

现在的滕州市羊庄镇，是最早的中共滕县县委、滕县抗日民主政府和鲁南人民抗日义勇总队的诞生地，被誉为“滕县的延安、革命的摇篮”。1936年苏鲁边区特委在滕县二区南塘、后沙冯、庄里和峰县三区（西集）一带开展活动，羊庄镇后沙冯村进步青年庄兴岱，在边区特委领导朱道南的介绍下，加入了中国共产党。之后，庄兴岱在后沙冯村，先后发展了王奎元、刘振友、庄兴国三人先后加入了党组织，帮着义勇队、八路军做了大量具体的工作，并让儿子庄训隆和进步青年杨家业跟着朱道南参加了抗日游击队。

1937年抗战爆发，朱道南和刘景镇等人成立了抗日联庄会，建起了枣庄地区第一支人民武装。1938年5月，鲁南人民抗日义勇总队成立，总队部设在南塘村，滕县人民抗日义勇队被编为第二大队，后随义勇总队向抱犊崮山区以东大炉一带转移，为创建抱犊崮抗日根据地作出了重要贡献。同年5月初，徐州被日寇占领，中共苏鲁豫皖特委从徐州转移出来，郭子化等人来枣庄找朱道南商量，要求推荐一个比较安全的地方开展革命工作。朱道南说峰县和滕县结合处，有自己发展的党组织，就在西集、老古泉、后沙冯村一带。经郭子化一行考察，认为后沙冯村非常隐蔽，适合当时的革命活动。后沙冯村党员庄兴岱家有基督教堂作掩护，加之又是本村村长，院落很大，就成为领导的首选。在村子最东边，村头有条大沟直通东面山区，西边紧靠沙河，河西岸就是总部南塘，相差一里多路，故决定把特委机关设在后沙冯村的庄家大院。于是，就在老古泉村召开了动员大会，商讨滕峰联合武装起义，特委决定在南塘举行联合起义。

投入革命工作

1938年春天，日军相继占领了滕县、枣庄，声威赫赫一时，好像如日中天。在此形势下没多久，苏鲁人民抗日义勇总队，在峰县三区（西集）老古泉村成立后，并经常在西集、羊庄一带活动。滕县抗日武装总队部设在南塘，特委机关驻后沙冯村庄兴岱家。经历了先进思想的洗礼后，庄兴岱积极投身到了抗日工作中。那时，郭子化、丛林、朱道南、李乐平等义勇队的领导人，夜晚经常在庄兴岱家里秘密开会，革命气氛非常浓厚。并让已经是中共党员的庄兴岱用教师的身份作掩护，帮着发展党员和义勇队队员。抗日思想的宣传，让进步青年庄兴岱备受鼓舞，斗志激昂，积极投身了革命。

为确保党组织活动安全可靠，特委机关决定在后沙冯村庄兴岱家中，设立了中共秘密地下党支部，全力服务于抗战时期与主要领导的秘密联络、义勇队队员接送、信件传递等工作，以庄兴岱家作掩护，开展革命活动。1936年至1938年5月间，由鲁南人民抗日义勇队朱道南、李乐平负责联络后沙冯村中共秘密地下党支部。后沙冯中共秘密地下党支部，由庄兴岱担任党支部书记，组织委员庄兴国、宣传委员刘振友，委员为王奎元。党支部采取分头活动、单线联系的方式，白天不能活动，就夜间开展工作，在对敌斗争中取得的成绩卓有成效。

一心为党服务

后沙冯村中共秘密地下党支部，经常议事的地方在党支部书记庄兴岱的家里，也就是现在的庄兴岱老宅旧址所在地。由于地处偏僻、隐蔽性好，加上他和儿子庄训隆、儿媳孙丙兰等，能够保守秘密，他家就成了后沙冯中共秘密地下党支部活动的主要地点。后来很多地下革命者到后沙冯后，都安排在庄兴岱家隐藏，庄兴岱不仅免费提供食宿，还为支部活动安全提供保障。每次活动，庄兴岱安排妻子庄张氏、大儿子庄训隆、二儿子庄训隆、儿媳孙丙兰等，在特委开会工作时，做好岗哨和生活保障。

郭子化、丛林、朱道南、李乐平等义勇队的领导人，经常利用庄兴岱组织的教堂、学校，在礼拜天上午组织群众礼拜讲经，积极宣传党的方针、政策，宣传抗日进步思想，动员群众一致抗日。下午，地下党员在庄兴岱家进行秘密聚会。这里成为郭子化、丛林、朱道南、李乐平等边区特委和义勇队的领导人秘密聚会地点。

由于庄兴岱是朱道南发展的地下党组织，经常对特委机关人员进行秘密保护，帮助宣传抗战形势，发展周边爱国人士加入义勇队队伍，给郭子化书记提供敌人的行动信息，给八路军提供后勤保障，依靠人民开展敌后抗日游击战，赢得了群众的信任和拥护，有力地促进了滕县抗日武装的发展壮大。

后沙冯中共秘密地下党支部，以“有钱出钱，有力出力，起来抗日，坚决不当亡国奴”的口号为动力，做了大量深入细致的工作，争

取、团结了一些地方上的开明绅士，加入到抗日救国的行列中来，为抗日救国献计献策，捐款、捐粮、捐物。在支部书记庄兴岱的帮助下，群众的思想觉悟不断提高，与我党组织联系更加密切，帮助党组织开展活动，团结各界人士为抗日救国做了不少工作。他们有组织地与汉奸敌特作斗争，防止他们混入党的内部，保证党的政治军事任务的执行和组织的巩固。同时，有计划地派遣同志和两面人物，利用一切机会、一切可能打入敌人的内部，利用敌人中一切可能利用的人，从加强敌人内部的统战工作达到保卫自己。在此基础上，收集敌探奸奸奸细活动之具体材料和事实教育同志，提高同志的警惕性。

勤奋为党工作

因为所辖范围在滕峰边缘区，后沙冯中共秘密地下党支部一直在开展秘密斗争，到1938年春的台儿庄战役开始后，发展进入了新的阶段。为了粉碎敌人的疯狂进攻，党支部采取了更加积极、灵活、有效的斗争方式，不断吸收思想进步人员，扩大革命阵营，及时掌握敌人动向，挫败了敌人很多次有预谋的破坏活动。庄兴岱领导后沙冯中共秘密地下党支部，组织周围村庄的民众踊跃支前，筹集粮食、修筑工事、提供情报。而筹集运送粮食又是重中之重。庄兴岱发动周围村庄的群众，担负起运送粮草的繁重任务。当时群众的生活极为艰苦，但是民众一听说军队抗日，打鬼子，群情激奋，纷纷表示：“要粮有粮，要人有人，要物有物，全力支持前线！”他们把粮食和副食迅速筹措起来，组成运输队送往前线。由于后方的支援粮草充足，后勤保障好，前线官兵无后顾之忧，在前线奋勇杀敌，浴血奋战，取得了空前的胜利，缴获大批战略物资，打破了“皇军不可战胜”的神话，震惊海内外。

封建势力和反动派对南塘、后沙冯一带的捣乱和进攻，也给鲁南人民抗日义勇总队的革命活动，带来了一定的困难和麻烦，但在后沙冯地下秘密党支部的活动从未因此停止。也是在这样艰苦的条件下，后沙冯地下秘密党支部渐渐成长发展，为党的事业做出了贡献。庄兴岱一边担任后沙冯地下秘密党支部书记，一边担任后沙冯村村长，由于前村里要粮催得太多，日伪军、国民党的部队，一个月内就有三四伙人前来催粮、要衣、要吃食、要菜。庄兴岱因为是中共地下党员，总是尽量满足八路军、游击队的需求。1940年1月，八路军六八五团派人到后沙冯村筹集粮米，庄兴岱把自家和邻居家的谷子碾成米给八路军带走，宁愿自己饿着也要支持抗日。并想方设法地蒙蔽日伪军，因此得罪了西集大寺庙据点的日伪军。

庄兴岱被捕

1943年8月15日的晚上，当时担任后沙冯村地下党支部书记、村长的庄兴岱，正在村北小桥上计划落实给八路军筹粮的事。这时，突然来了四个穿着乡下打扮的人，其中一个人问：“你是庄村长吧？”庄兴岱乘着月光没有多想，说：“我就是。”那人又说：“我在你家吃过饭，你不认识我？我们去西集迷路了，你帮着把俺送出村去。”庄兴岱光着上身犹豫了一下，心想可能是上次去打汉奸穿宪兵的义勇军，就打消了戒心，对那人说：“我没有穿衣服，回家穿件上衣管吧？”那几个上来连推带拽地，又说：“别穿了，送到村头就行。”

当庄兴岱随几个人来到村头上，发现两辆日军军车停在那里。庄兴岱感觉不对，当来到车旁边时，定睛一看，还有一队日伪军。看到狰狞的日军，庄兴岱顿时明白了，抬腿想往回跑，但已经来不及了。后来才知道，那四个装扮老百姓问路的人，原来是驻西集日军大寺庙据点的伪军，因为庄兴岱抵抗不给日军筹粮物得罪了他们，再者由于汉奸的出卖，还说他是地下组织负责人，发展了很多党员，与日军对着干，日军得知后专来抓捕庄兴岱的。那几个人不容分说，七手八脚就把庄兴岱按倒了，拖进了日军的军车里。

就在日伪军准备离开沙冯村时，当时，庄兴岱的工作助手、儿子庄训隆的仁兄弟李登奎，正在家里吃饭，得知庄兴岱跟陌生人走了，预感事情不妙，随手拿枪朝村头方向追去。赶到村头，在日伪军就要离开时，李登奎向日伪军“叭、叭”连开了几枪。惊慌失措的日伪军，向打枪的李登奎扑扑而来。面对凶残的敌人，顿感身单力薄，李登奎一边抵抗一边向北面相邻的民庄村跑去，敌人追到村前时，怕中了村里的埋伏，就不再追了。回到原处后，押解着庄兴岱押解着西集据点，扬长而去。

庄兴岱被日伪军押回据点后，为了得到共产党人和沙冯村党组织在周边的活动情况，威逼利诱，软硬兼施，庄兴岱始终没有透露一个字。恼羞成怒的日伪军在庄兴岱身上用足了酷刑，把他折磨的死去活来，体无完肤。凶残的敌人看庄兴岱口里得不到什么了，七天后也就是8月23日的夜里，敌人把庄兴岱五花大绑，拖着来到了西集西南角五里路的常山村东一处古井旁，并在庄兴岱腰间捆上了一块七八十斤的大石头，连人一起投进了古井里。就这样，庄兴岱在夜色里神秘的英勇牺牲了。起初，以后的一段时间里，庄兴岱的家和党组织认为，庄兴岱落入日军手里后，极可能发配到东北或日本国，作为劳工出苦力去了，经多方打听都没有一点信息，庄兴岱到底让日军弄到哪里去了，所以一直都是一个谜。

2021年5月12日，在庄兴岱蒙难七十八周年之际，记者和他的孙子庄福东先生一起，来到山亭区西集镇常山村采访时见到了，庄兴岱被日伪军投井时的见证人，今年八十八岁的杨运好、范清河两位老人。老人家听说是来采访当年庄兴岱，抗战时期在古井英勇就义经过的，就一起来到村东现保存完好的那口古井旁，老人顿时眼睛湿润了，向记者讲述了那鲜为人知的庄兴岱蒙难的故事。

后人偶遇见证人

庄兴岱自1943年8月23日夜里，被狠毒的日伪军投进古井蒙难之后，一切都杳无音信，成为了无人知晓的谜。2018年8月的一天，庄兴岱的本家重孙庄寿燕，退休后在家闲来无事，在市中区光明广场戏曲票友队执掌鼓板。那天，庄寿燕和往常一样按时来到广场，开始备场。恰巧，当时家住山亭区西集镇常山村、已经八十五岁的杨运好，因为他的儿子在枣庄城里工作，杨运好来儿子家里小住，在家无事就来光明广场来听戏。演出还没有开始，杨运好就和庄寿燕闲聊起来。杨运好问：

“你老家是哪里的？”庄寿燕说：“俺老家是滕州市羊庄镇后沙冯村的。”杨运好惊奇地说：“沙冯的？我说个事你知道吗？”庄寿燕疑惑地问：“什么事？”杨运好说：“抗战时期，在俺村古井被日伪军推进去的共产党员庄兴岱，临刑前高喊是你们后沙冯村的。”并说自己是见证人。庄寿燕对老爷爷庄兴岱蒙难略知一二，是如何蒙难的就不说了。庄寿燕回到家里后，就把这个信息告诉了给了原枣庄市政协副主席庄隆玉，庄主席是庄兴岱的本家侄子，当他得到信息后，非常高兴，说：“这是一个好消息，可以弄清你兴岱爷爷蒙难的真相了！”庄寿燕又问：“这事还要告诉兴岱爷爷的孙子庄福东吧？”庄隆玉主席肯定地说：“你看你，福东是庄兴岱的亲孙子，打听他爷爷蒙难的原因，东西南北地跑了多少年了，都无果而返，快快告诉他去！”

庄兴岱的孙子庄福东得到这个消息后，他说爷爷庄兴岱蒙难75年了，蒙难背景就要真相大白了。第二天，在庄寿燕的引导下，庄福东来到光明广场见到了杨运好，当老人得知眼前站着的庄福东，就是庄兴岱的孙子时，眼睛湿润了，说：“爷爷死得很顽强！”，接着向庄福东讲述了庄兴岱蒙难时悲惨的鲜为人知故事。

庄兴岱蒙难

杨运好作为见证人，还原了庄兴岱被日伪军投井时所见所闻，痛诉了日伪军残害我抗日军民的滔天罪行。杨运好的老爷爷叫杨继川，小时候跟着他形影不离。杨运好深有感慨地说，那是1943年8月23日，夜色朦胧。当时，杨继川家在现在的西集镇常山村东头，古井西一块斜地种了几亩高粱，当时高粱正在灌浆，为防止被人偷窃，每晚爷爷让我陪着去高粱地看青，当时他六十多岁了，我才十岁。吃完晚饭后，挟着铺盖，带着我早早来到了高粱地，听完他的故事后，就迷迷糊糊睡着了，到了半夜子时（现在的夜里的十一点）左右，我和爷爷被高粱地青纱帐东面古井方向，传来的喊喊喳喳的声音吵醒。当时，爷爷的高粱地离古井有一百多米，中间隔着青纱帐。因为晚上比较静，远远就听到有人高喊：“我叫庄兴岱，是后沙冯村人，我是共产党员，打倒日本鬼子！共产党万岁！”之后不一会，就什么动静也没有了。

我年龄小什么都不懂，问爷爷是什么情况，他说可能是日军抓去的抗日八路军经过这里喊的口号。当时，在常山村山口，有山通往陶庄的公路，村东的公路上经常有日伪军，把抓捕的抗日军民押解从这里过往。爷爷说，可能有人挣脱投井，是不是又发生了命案，我和爷爷吓得回家了。回到家后，我对刚才听到的喊声非常好奇，一夜翻来覆去睡不着，想去看看究竟发生了什么事情。第二天天刚亮，我喊爷爷来到村东的古井处，转了两圈什么蛛丝马迹都没有看到，并且没有再问爷爷什么就回村了。

几个月后，古井里的水质发生了变化，打上来的水上面飘着一层油花，并且散发着难闻的气味，根本不能饮用，就连牛也不喝，村里人就感觉奇怪。又过了几天，村里商量安排人进行淘井。淘井那天，是一九四四年阴历三月初六，村干部来了，杨运好和干哥马运龙，小伙伴范清河等也来了，村里人把古井围了个里三层外三层，都想看看究竟，是什么原因让井里的水，变的不能饮用的。

搭好井架，用了好长时间才把古井里的水打干。接着，决定放个人下去看看井底有什么异物。最后考虑杨运好年龄小、体重轻、胆子大，用绳子就把他放到了二十多米深的井底，他到井底仔细定睛一看，着实把他吓了一跳，原来井底卧着一个五花大绑的尸体，腰里还捆着一块七八十斤的黄石头，人已经让水浸泡地腐烂了，非常难看，杨运好用尽全力搬了几搬没有弄动。杨运好就把在井底看到的一切给井上的人说了，井上马上让他的干哥马运龙（当时他二十四岁）下井看看究竟。马运龙接着下来，把看到的情况一向井上作了说明，然后从外村借来了泥匠垒墙用来提灰的牛皮包，又从马运龙家拿来一条旧单被，放到井下后，两人用力把沉重的尸体用单被包裹好，再放到牛皮包里，最后提上地面放在了井旁。

古井水质变坏的原因找到了，提上来的尸体在场的人没有一个人认识，该如何来处理呢？有人建议找个乱石岗扔掉了，有人建议挖个坑埋掉了，反正说什么的都有。年少聪明的范清河，就问在场的老师杨成元说：“老师，你还记得去年八月高粱晒米时，咱们地里看青时，有人高喊口号，说是后沙冯村的庄兴岱吗？”这时满身泥水的杨运好在一旁应声说到：“我和我爷爷当时也听到了，是后沙冯村的，还是共产党员。”范清河又说：“当时还高呼打倒日本鬼子，共产党万岁！”“杨成元看了看范清河说：“是的，我也在场听到了，这个庄兴岱很有可能是共产党的干部。”最后，村里商量派马运龙，去后沙冯村一趟，问一问有没有庄兴岱这个人，如果有，让庄家人来认一下尸体再说。

这样，从1943年8月23日夜里有人高喊口号，到今天把尸体打捞出来，已经过去了整整将近八个月。时间过了三个时辰，前去找后沙冯村送信的马运龙，带着庄家六个人来到了古井现场，经过对相貌、体征和衣着等进行仔细辨认后，确定打捞上来的尸体就是失踪多日的庄兴岱。庄兴岱的家人对常山村百姓的举动表示感谢，特别对积极主动下井打捞尸体后，又不辞辛劳的前去报信的范清河表示真诚的谢意，并送给他一块银元留作纪念。庄家人把庄兴岱的尸体运回后沙冯村，村里族人商量派庄鼎盛去峰县运河南岸，去找在运河支队打游击的庄兴岱的二子庄训隆回家发表，寻找了多日才在黄山套找到他，回家和族人商议，对为国英勇就义的庄兴岱，偷偷地举行了安葬仪式。因怕惊动了驻西集据点的日伪军再来报复，悄无声息地从简安葬了这位抗日英雄。

时到今天，庄兴岱已经蒙难七十八周年了，家乡的人民和社会各界仍然会在清明节和重大节日，到墓地去凭吊这位为了民族的解放事业，坚贞不屈，英勇就义的抗日先烈。演出还没有开始，杨运好就和庄寿燕闲聊起来。杨运好问：



张北登主席带领公安局千警聆听老党员庄福福讲述庄兴岱抗日故事。



记者采访见证人杨运好讲述打捞庄兴岱的现场经过。



抗日英雄庄兴岱被日伪军杀害在西集镇常山村东水井处，见证人杨运好指认。



记者孙明春采访老党员范清河讲述1943年8月23日夜时，庄兴岱被日伪军推井前听到高呼声：我叫庄兴岱，是后沙冯村人。我是共产党员，打倒日本鬼子，共产党万岁！